

Магистрант Куракбаев М.К.

Магистрант 2-го курса Казахского национального университета им. аль-Фараби, Алматы, Казахстан

ИЗДЕЛИЯ, НАЙДЕННЫЕ НА ТЕРРИТОРИЯХ ЗАПАДНОГО КАЗАХСТАНА

Историческая жизнь племен Северного и Западного Казахстана эпохи бронзы складывалась в тесной взаимосвязи. В этом регионе во 2 тысячелетии до н. э. обитали андроновские (алакольские) племена. Они в основном занимались скотоводством и земледелием. В ту эпоху, в связи с хорошим развитием хозяйства, были обнаружены плодородные земли, принадлежащие хозяйству. На смену старым племенам пришли другие племена, используя свои дома, старые постройки остались без использования. Благодаря этому поселения андроновских племен, населявших Северный и Западный Казахстан, стали многоэтажными памятниками[1, С. 6.].

Среди находок Западного края Казахстана встречаются каменные топоры с тонкими лезвиями, наконечники стрел в виде Остряков и листьев ивы (Вишневка-1), (Карлыга-1), молнии и скребки с ретушью. Костные изделия по-прежнему широко используются. Лопата из рога оленя, найденная в поселении Вишневка-1, уникальна, сосулька также прекрасно обработана. Сосуды на предыдущих бронзовых памятниках, как и флаконы, имеют плоское дно. Для первой группы сосудов, относящихся к тому времени, характерна текстильно-ямочная керамика, найденная в поселениях Бесколь-1, 5, Вишневка-1, Пестрое и погребальных могилах. Рисунок нанесен на бок и дно сосудов. Для создания изображения используется один элемент. Подавляющее большинство керамики имеет следы грубой ткани. Во второй группе сосудов – сосудах из поселений Вишневка-1, Петровка-1, Золотая осень, Карлыга-1 преобладают изображения с гребенчатой формой и палочкой. Узоры состоят из пересечения вертикальных,

горизонтальных, разреженных линий, продольных криволинейных линий, смонтированных трех углов. Только боковины сосудов покрыты узором, а укладка дна встречается редко. Эти различия между двумя группами сосудов обусловлены тем, что они относятся к разным временам [2, С. 18-32.].

При изучении многоэтажных поселений (Алексеевское [3, С. 156-164.], Садчиковское [4, с. 152-181.], Новоникольское-1, Явленка-1, Петровка-2) и Алексеевского, Семипалатинского могильников в Северном Казахстане, могильника и поселения Тастыбутак в Актюбинской области [5] были получены комплексы, характеризующие более поздний период. Последний этап характеризуется активным взаимовлиянием андроновско-поперечной общей культуры. В культуре западного Казахстана сильное влияние оказывает разрезная культура Поволжья, а в культуре Северного Казахстана-андроновская культура Центрального и Восточного Казахстана. Следы такого взаимного влияния хорошо прослеживаются в могильниках Бурабай [6, С. 220-230.], Бурекколь [6, с. 241-247.], Буркуль [7, с. 154-163.], Петропавловск [6, с. 259-263.]. Влияние последних восточноказахстанских племен в отличие от одноэтажного поселения Бесколь-4 можно увидеть и по материалам могильников на отдаленном западе – вдоль рек Кыркелды и Терекли [3, С. 172-215.].

Количество сосудов в могилах колеблется от одного до пяти, но чаще всего их два. По традиции, чашу ставили на голову погребенного. Также были найдены бронзовые браслеты, бусины из порошка, декоративные предметы из ракушек, топаи. Из пяти могил вышли кости скота. В Северном Казахстане были раскопаны два Алакольских могильника: Алексеевское на реке Тобол и Семипалатинское на реке Есиль. Могильник у села Семипалатное состоит из насыпных насыпей над могилами. В центральной части площади могильника лежат крупные ямы, на которых расположены детские могилы. Из одного из могил вышли шесть керамических сосудов, два бронзовых ножа, костяной наконечник шести стрел, пряжка, бусины, декоративные предметы, изготовленные из бронзы в виде винтов.

В отличие от костных останков, в мертвых местах обязательно приносили в жертву домашних животных, обычно овец. У мертвеца были оставлены бараньи позвонки и голени. Здесь, на площади под чумой, было выставлено от двух до девяти емкостей.

Очевидным доказательством наличия культа, связанного с захоронением в земле посуды с едой, являются находки вблизи села Алексеевка. Этот некрополь вместе с поселением и местом жертвоприношения расположен на левом берегу реки Тобол недалеко от города Костаная. Из прозвищ взрослых и детей, как правило, выходили два-два кувшина, помещенных на восточной окраине прозвища, на головке туши. Среди предметов вещевого инвентаря-бусины из бронзы и порошка, винтовые подвески для самай, браслеты, ромбовидные накладки. По материалам одной из могил были восстановлены декоративные предметы на одежде одной состоятельной женщины. На всю одежду были пришиты бронзовые или порошковые бусины, полусферические бронзовые футляры, граненые цепочки. На ногах, вероятно, были бусины, которые были перечислены в области голени. Обувь украшена полусферическими и ромбовидными накладками. "На шее-бронзовые серьги с отверстиями по краю, закругленные, чуть выше-большие кольцевидные серебряные серьги. Восемь округло-овальных мешков с отверстиями по краю разбросаны вокруг плеч и головы. В этом месте на плоской ленте, прикрепленной к груди, лежали остатки какого-то другого декоративного предмета и множество бусинок, застывших от порошка. На запястьях и животе были обнаружены два бронзовых кольца с заостренным краем в виде винтов, рядом с которыми были найдены катары граненых бронзовых цепей. На спине были обнаружены четыре бронзовых лепестка, свисающие с витков" [4, С. 68-69.] На самом высоком месте холма было святилище: в них помещалась одна или две посуды, покрытые крышкой из крупных фрагментов керамики. Дальнейший этап в развитии места жертвоприношения связан с приходом на землю андроновцев.

Литература:

- 1 Зданович Г.Б. Бронзовый век Урало-Казахстанских степей. – Свердловск: Крант, 1988. – 184 с.
- 2 Грязнов М.П. Погребения эпохи бронзы в Западном Казахстане // Казаки. Материалы Особого комитета по исследованию союзных и автономных республик. – Ленинград, 1927. – Вып. II. – С. 2-23.
- 3 Кривцова-Гракова О.А. Алексеевское поселение и могильник. – Тр. ГИМ. – Москва: 1948. №17. – С. 156-164.
- 4 Кривцова-Гракова О.А. Садчиковское поселение // МИА, 1951. №21. С. 152-181.
- 5 Сорокин В.С. Могильник бронзовой эпохи Тасты-Бутак I в Западном Казахстане. – МИА, 1962. №120.
- 6 Оразбаев А.М. Северный Казахстан в эпоху бронзы. ТИИАЭ АН КазССР, 1958. Т.5. – С. 220-263.
- 7 Зданович С.Я. Могильник эпохи бронзы Бурлук I // По следам древних культур Казахстана. – Алма-ата: Наука, 1970. – С. 154-163.
- 8 Зданович Г.В. Новое поколение эпохи бронзы в Северном Казахстане // По следам древних культур Казахстана. – Алма-Ата: Наука, 1970. – С. 147-153.
- 9 Акишев К.А. Памятники Северного Казахстана. ТИИАЭ АН КазССР, 1959. Т.7. – С. 18-19.
- 10 Черников С.С. Древнее горное дело в районе г. Степняк. Изв. АН КазССР. 1949. Вып. I. – С. 13-32.
- 11 Оразбаев А.М. Поселение Чаглинка (Шагалалы). Некоторые формы и типы жилищ // По следам древних культур Казахстана. – Алма-Ата: Наука, 1970. – С. 129-146.